

# 吴宓在西南联大蒙自分校的日子

1937年全面抗战爆发后，北大、清华、南开三所大学一路向南到长沙联合组成长沙临时大学，后被迫迁往昆明，改名西南联合大学。

1938年4月，西南联大文学院和法商学院迁到蒙自办学，合并为“文法学院”，又称西南联合大学蒙自分校。作为文学院教授的吴宓先生也从昆明迁往蒙自。

## 条件简陋，生活艰苦

刚到蒙自，学校食堂生活安排得比较好，早餐是稀粥和一枚鸡蛋，午餐和晚餐都是干米饭，七人一桌，五菜一汤。

大约4月中旬，学校开始给老师们安排宿舍。有一种宿舍是单人间，要通过抽签的方式确定，吴宓抽得211室，这个房间地处学校教室的后边。吴宓过去一看，阴暗潮湿，房间有倾塌的危险，而且可能还有虫蛇出入。吴宓发现在学校图书馆的后边，临近食堂的347室有两间平房还没有人住，于是他就请示分校负责人樊际昌，樊际昌要求他必须和清华大学体育老师涂文一起住。于是，他和涂文对房间进行清扫、修整——在后壁开窗，使空气流通，请来工匠修建简易案桌、箱架和盥洗台。4月下旬，他们终于搬进了新居，涂文住在里边一间，他住在外边一间。

不久，吴宓发现学校附近有一座西式二层小楼——俗称红楼。此楼为李氏（蒙自大族）兄弟所有。吴宓和同事贺麟与李氏兄弟交涉，以每月40元租赁该房，令人满意的是其家具和锅

盆碗灶悉数供其使用。来这所房子居住的除吴宓、贺麟外，还有汤用彤、浦江清等人。

住在这样的房间里，大家心情舒畅，于是吴宓将这所房子命名为“天南精舍”。大家一致推举吴宓为舍长，浦江清为“经理”。他们先请一位老妇人做饭，不久就更换了一位姓张的58岁的老妇人，这位老妇人的儿子也一同被聘请过来，专门负责挑水、买菜、送信等事务性的工作。刚刚移居过来的几天，他们几乎每天下午4点钟，都要邀请同人到宅中茶叙——吃糕点、喝咖啡，聊聊天，一时好不热闹！

从5月初夏开始，经常遇到久雨的天气，从天南精舍到学校上课要越过一片田野，道路泥泞难行，于是吴宓就在5月15日回到原来和涂文一起居住的地方。回来后，吴宓不得不到学校食堂就餐，而食堂的伙食越来越差，他不得不买来鸡蛋和面包佐餐。

8月更是经常大雨滂沱。吴宓居住的房间地面湿漉漉的，甚至于雨水流进房间，淹没了床脚。虽然夜蚊不多，但是房间里有蛇出入——尽管他的房间里没有出现过，但是他教授的房间里曾经发现过蛇。住在这里的寝室里，他不得不小心翼翼、战战兢兢。

## 教书育人，谈笑鸿儒

5月4日，学校开学，5月6日正式上课。吴宓开三门课——西洋文学史、欧洲名著选读、欧洲古代文学。他每个星期8节课，与原来在北平时相比，还是比较悠闲的。吴宓教学认真，

讲课条理清晰，内容充实，语言干脆有力，非常富有吸引力。据他的学生回忆说，吴宓的课都很受欢迎，尤其是“欧洲古代文学”最叫座。他的记忆力好，许多文学史大事或作家生卒年都是脱口而出，他非常擅长将欧洲的文学现象与中国古代文学进行比较，然后得出新的结论。

原来陈梦家和夫人赵萝蕤都在燕京大学任教，1937年10月，经闻一多推荐，陈梦家担任清华大学文学系教员。陈梦家随学校而衡山，而昆明，而蒙自。赵萝蕤虽跟随夫君南来，但长期赋闲在家。赵萝蕤是吴宓的学生，吴宓对这位高足非常喜欢和信任。来到蒙自后，吴宓经常造访陈氏夫妇的家，“与萝蕤谈文学，并借书与之”。

吴宓和赵萝蕤有着很多的共同语言，所以无论是在逃难的路上，还是安居昆明和蒙自时期，他们都喜欢在一起谈论西洋文学，尤其是英国文学。

吴宓平时很喜欢读书，只要有时就会读书不辍。学生放暑假后，老师们经常结伴出游，但是很多时候吴宓并不喜欢成群结队出门，很多情况下他都在宿舍里读书。9月30日，和他在同一宿舍的6位同事都到个旧旅游，唯独他还留在宿舍，全神贯注地读书。他一般读什么书呢？他读汤用彤赠送给他的《汉魏两晋南北朝佛教史》，读杨衒之的《洛阳伽蓝记》等，还做笔记；同时还为他人修改英文著作，给朋友写信……

## 真爱难觅，了断情缘

吴宓和妻子陈心一离婚之后，一直处于单身状态，作为一个40多岁的男人，他有追求爱情和幸福的权利。他喜欢身边的一些女生，发乎情，止乎礼义，本无可厚非；一些女学生对这位名教授由仰视进而转化为爱慕之情，也在情理之中。不过，过多的男女之情也让他付出代价，他自己有过反思。他在10月16日的日记中说，“宓之爱情失败，其对宓志业之损失（如学问、著作、名誉等）为最大也”。

在蒙自期间，吴宓曾经和芦葆华（日记中作“雪梅”）有过一段交往。芦葆华是贵州人，是一位女作家。1933年，主编《大公报》副刊的吴宓结识了芦葆华，曾向她求婚，

但遭到婉拒。1936年，芦葆华嫁给同是贵州人的刘健群，刘健群曾担任过何应钦的秘书，后来投靠蒋介石，是蒋介石的心腹。在7月初的一天，吴宓收到芦葆华的信，信中称，她已经在5月28日和刘健群离婚，现在已经到达香港，希望到昆明来见吴宓。在到达昆明之前，芦葆华已经在安宁县温泉小学任教，她拜访过联大老师张荫麟，打听吴宓的婚姻情况。听说吴宓和原配陈心一没有重归于好的可能，她又写信给吴宓，希望早日和他成婚，然后在云南买田归隐。吴宓写信婉拒，“愿始终为兄妹——请以胞兄视我，而以吾父为义父”。

7月24日下午2时，吴宓接到芦葆华的电报，她要来蒙自拜访吴宓。他写信告诉芦葆华，希望能够在开远见面。吴宓的信刚刚发出，当天就接到芦葆华的电报，说她已经到达开远，希望他25日到开远，她在大东旅店等他。这时正是学生期末考试期间，吴宓要监考，要阅卷，忙得脚不着地，但是他还是决定去开远一趟。25日，他函告芦葆华，并附寄“考试日程表”，说明自己不能25日赴约的原因。

7月26日上午，吴宓还在忙于学生的考试，下午1点40分乘火车到达碧色寨，然后换乘4点的滇越火车，在下午6点到达开远。芦葆华“艳容盛饰”到车站迎接他。芦葆华见到吴宓后数说她与刘健群离婚的过程，她认为和刘健群分手是一个正确的抉择。吴宓一时也认同了芦葆华的看法。第二天，他们继续一起散步，芦葆华将想和吴宓结婚、买田归隐的事情重复说了一遍，吴宓依然婉拒，并希望芦葆华另寻佳偶，千万不要将对方必须具有很高的文学修养作为重要条件。7月28日早上6点，他们从大东旅店出发，直奔火车站，“宓南行，雪梅北趋，仍由昆明赴温泉小学”。

正如他狂追多年而不得的毛彦文所说，吴宓是一位心地善良、有正义感、有浓厚的书生气质而兼有几分浪漫气息的文人。从南渡至到达蒙自这段时间，和他交往密切的女生还有其他几位，后来她们都各有所属。在7月25日的日记中，吴宓不无感伤地说：“唯是国难后一年中宓所曾注意或眷念之女子，皆嫁尽，无余矣！”

据《中华读书报》孙守让/文

## 古人抱拳施礼有讲究

人们在历史题材的影视剧中经常会看到抱拳施礼的镜头，但大多不明其意。其实，古人抱拳施礼是有讲究的，弄错了，寓意也就变了。

在中国古代，男子以左为尊，所以抱拳时，必须右手握拳，左手轻轻抱住右拳。有时左手抱右手时，两手大拇指还要相互攥住，表示友谊长存、牢不可分。抱拳切忌两手的手指交叉，也忌用右手去抱左手。这是因为，按照古人的意思，人平时拿东西、干活主要用右手，当然打仗或宰牲一般也是右手拿刀握剑，所以古人认为右手是“罪恶”之手，左手则是“文明”之手。而抱拳施礼带有向对方致敬的意思，如果用“罪恶”之手向对方施礼，那是对人的一种污辱，所以用左手去

抱右手，含有用“文明”之手掩盖“罪恶”之手的意味。据考证，这种施礼方式有一个演变的过程，最早源于道教的问讯之礼，信奉道教的人见面时要行此礼，后来逐渐传到了民间。

附带说明的是，古代女子则多以道万福的方式施礼。那么如何道万福呢？据记载，汉族的“万福”礼是：妇女彼此相见时口称“万福”，同时双手松松抱拳重叠（右手覆左手，半握拳），在胸前右下侧上下移动，略作鞠躬的样子。在这里，女子道万福时，是右手覆左手，与男子正好相反。这是因为古来遵循“男左女右”的原则，女子尚右，以右为尊，所以是右手抱左手。

据《天津日报》蔡诗安/文

诚信 爱国  
公正 自由  
法治 平等  
敬业 和谐  
富强 民主



中宣部宣教局 中国文明网